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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Lutterbek 
(LUTTE/HFA/02/2021) vom 22.06.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hans-Uwe Timm  

Bürgermeister/in 
Herr Wolf Mönkemeier  

Mitglieder 
Frau Gisela Flas  
Herr Hermann Klinker  
Herr Cai-Frederik Lamp  
Herr Volker Pahl  
Herr Nicolai Steinert  

Protokollführer/in 
Herr Jan Pekka Stoltenberg Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung vom 08.04.2021  
   
 6.   Beratung über die Aufnahme und Benennung der Straßen 

zur Deckenerneuerung für das Jahr 2022 durch den 
Schwarzdeckenunterhaltungsverband 
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 7.   Bericht Tiefbauarbeiten Gemeinde Lutterbek  
   
 7.1.   Bericht weiterer Ablauf Breitbandausbau Lutterbek / 

Probstei 
 

   
 8.   Bericht Bürgermeister  
   
 9.   Verschiedenes  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
[siehe oben]  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 6  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger bittet um den Rückschnitt des Knicks am Fahrradweg Richtung Brodersdorf und 
in der Straße Ümloop. 
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung vom 08.04.2021 
 
Herr Timm fragt an, ob Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses vom 08.04.2021 vorliegen. 
 
Dies nicht der Fall. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Beratung über die Aufnahme und Benennung der Straßen zur De-

ckenerneuerung für das Jahr 2022 durch den Schwarzdeckenun-
terhaltungsverband 

 
Er berichtete auch aus der letzten Sitzung des Schwarzdeckenunterhaltungsverbandes . 
Leider habe sich die Mehrheit der Mitgliedsgemeinden in der letzten Hauptversammlung des 
Schwarzdeckenunterhaltungsverbandes (SDUV) gegen die Abschaffung des Eigenanteils 
der Mitgliedsgemeinden ausgesprochen. 
 
Sachstand: 
 
Im Rahmen der Deckenerneuerung ist es erforderlich, vorhandene Einbauten bestehend aus 
Schieberkappen, Schachtabdeckungen oder Straßenabläufen höhenmäßig an die neue De-
cke anzupassen. Weiterhin sind Asphaltfräsarbeiten am Bauanfang, am Bauende oder im 
Bereich angrenzender Entwässerungsmulden auszuführen. Diese Arbeiten sind gemäß der 
derzeitigen Satzung des (SDUV) von der jeweiligen Gemeinde zu tragen. 
 
Der Umfang dieser Baumaßnahmen betragen ca. 7 bis 9% der gesamten Baukosten. 
 
Durch eine Umlageerhöhung von 5 Cent / m² und Jahr wäre somit die Voraussetzung ge-
schaffen, dass der Eigenanteil für die jeweilige Gemeinde entfallen würde. 
 
Dem SDUV sind nunmehr die Straßen zu benennen, für die die Deckenerneuerung im kom-
menden Jahr beantragt werden sollen. Herr Mönkemeier nimmt Bezug auf die allen vorlie-
gende Prioritätenliste und schlägt folgende Straßen in der Reihenfolge ihrer Dringlichkeit zur 
Benennung vor: 
 

1. Am Dorfteich (gem. Nr. 5 lt. Prio-Liste) 
2. Siedlung (gem. Nr. 6) 
3. Ümloop (gem. Nr. 8) 
4. Freienfelder Weg (gem. Nr. 9) 
5. Barsbeker Weg (gem. Nr. 7) 

 
Er fragt die Ausschussmitglieder, ob die Beantragung der Deckensanierung in dieser Rei-
henfolge erfolgen kann und bittet um Beschlussfassung. 
 
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt, den Antrag zur Sanierung der Schwarzdecken 
für die zuvor genannten Straßen in der oben genannten Priorisierung beim SDUV einzu-
reichen.  
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Stimmberechtigte: 6  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht Tiefbauarbeiten Gemeinde Lutterbek 
 
Der Bürgermeister berichtet ausführlich über die bislang vorgenommenen Tiefbauarbeiten 
sowie die teilweise noch notwendigen Ausbesserungen. Im Falle eines Grundstücks bat der 
Eigentümer um Neuvermessung des Grenzverlaufs seines Grundstücks. Die Kosten werde 
der Breitbandzweckverband tragen, so Herr Mönkemeier. An dieser Stelle erkundigt er sich 
bei Mitglied Herrn Steinert, ob eine Kostenteilung für die Vermessung in Frage kommt.  
 
Herr Steinert gibt zu bedenken, dass eine Kostenteilung nach seiner Erfahrung nur dann 
zulässig ist, wenn sie zuvor schriftlich vereinbart wurde.  
 
Sodann gibt Herr Mönkemeier einen Überblick über die noch anstehenden Arbeiten hinsicht-
lich der Aufstellung der Verteilerkästen und der Glasfaserverlegung. Auch die entstandenen 
Schäden werden angesprochen.  
 
Abschließend zieht Herr Mönkemeier als gleichzeitiger Vorsitzender des Breitbandzweckver-
bandes Probstei hinsichtlich des zum jetzigen Zeitpunkt erreichten Baufortschritts ein positi-
ves Resümee und lobt die sehr gute Zusammenarbeit mit der Amtsverwaltung, insbesondere 
mit Herrn Fassmann.  
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Bericht weiterer Ablauf Breitbandausbau Lutterbek / Probstei 
 
Die Berichte zu den Tiefbauarbeiten und dem Ablauf Breitbandausbau wurden im vorherigen 
TOP zusammengefasst. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht Bürgermeister 
 
Der Vorsitzende erkundigt sich nach dem Sachstand zum Stromtrassenverlauf. Der Bürger-
meister schildert die Hintergründe, u.a. den Nutzen der Ringleitung über Wendtorf zur Ver-
besserung der Ausfallsicherheit.  
 
Ferner informiert der Bürgermeister über durchgeführte Mäharbeiten an den meisten Stra-
ßenrändern im Ort. Lediglich bei der Obststreuwiese sei man noch nicht fertig geworden, da 
es aufgrund einer Beschwerde wegen Lärmbelästigung zu Verzögerungen kam. 
 
Auf Nachfrage durch den Vorsitzenden Herrn Timm an den Bürgermeister wie weit die Er-
gebnisse vom Planungsgespräch dem Ingenieurbüro Heidt & Peters zur Wiederherstellung 
der ökologischen Durchgängigkeit der Hagener Au in Lutterbek fortgeschritten sind.  
 
Der Antrag des Bürgermeisters die Planung zu erweitern, um den Schutz der Anlieger vor 
Hochwasser durch die Hagener Au zu verbessern, wurde aufgenommen. Der Auftrag mit der 
genannten Erweiterung wurde an das Planungsbüro erteilt. 
Wenn das Ergebnis vorliegt wird entschieden, ob das Planungsergebnis der Öffentlichkeit 
vorgestellt werden soll. 
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Auf die Frage von Herrn Timm informiert Herr Mönkemeier über die Bewilligung einer Förde-
rung von ca. 80 % der Bruttosumme der Baukosten zur Einfriedung des Dorfteiches. Die 
Fördermittel fließen aus dem Förderprogramm der Gemeinschaftsaufgabe Agrarstruktur und 
Küstenschutz – GAK. 
 
Der Antragnehmer ist die: 
 
LAG Aktiv Region Ostseeküste e.V. 
c/o Amt Probstei 
Knüll 4 
24217 Schönberg 
 
Herr Steinert regt an, in der kommenden Sitzung über die Bepflanzung des Dorfteiches zu 
beraten.  
Dem wird zugestimmt. 
 
Zum Schluss schlägt Herr Mönkemeier vor, die Aktion Saubere Gemeinde auf das Frühjahr 
2022 zu verschieben.  
Alle Mitglieder stimmen zu.  
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Verschiedenes 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Der Vorsitzende schließt den nicht-öffentlichen Sitzungsteil um 20:23 Uhr und bittet alle an-
wesenden Gäste, den Sitzungsraum zu verlassen.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Hans-Uwe Timm Pekka Stoltenberg Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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